OPRM 2018

Olimpiada Paranaense
de Matematica

OPRM 2018 Nome:

Nivel 3 (ensino médio)

Primeira Fase Escola:

22/06/18 ou 23/06/18

Duracao: 2 horas e 30 minutos Fiscal:
INSTRUCOES

Escreva seu nome, o nome da sua escola e nome do FISCAL (pessoa que esta aplicando
a prova) nos campos acima.

Esta prova contém 4 pédginas (incluindo esta pdgina de capa) e 20 problemas. Verifique se
existe alguma péagina ou exercicio faltando e, em caso afirmativo peca ao FISCAL para tro-
car sua prova.

Esta prova é individual e sem consulta a qualquer material.

O uso de aparelhos eletronicos, como celular, tablet, notebook e calculadora, ndo sao permi-
tidos no decorrer da prova.

A duracao da prova é de 2 horas e 30 minutos.

Este caderno de questoes pode ser usado como rascunho.

As respostas finais devem ser indicadas na folha de resposta.

Apés o término, entregue ao FISCAL este caderno de questoes e a folha de respostas toda
preenchida.

BOA PROVA!
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10.

. Quantos divisores positivos 2019 tem?

(A)2 (B)4 (C)8 (D) 16 (E) 32

. Qual ¢é o raio da circunferéncia circunscrita a um triangulo equilatero de lado 17

(A)1 (B) ¥ (€)% (D) % (B) V3

. O polindémio p(x) = 22% — 1 é tal que p(cos(#)) = cos(26), para todo angulo . Qual dos

polinémios ¢(x) abaixo satisfaz q(cos(6)) = cos(36)?
(A) 322 -1 (B) 222 —x (C) 323 —2x (D) 42° -3z (E) 32* — 4z

. Uma das faces de um poliedro é um heptiagono. Qual a quantidade minima de faces que este

poliedro pode ter?
(A6 (B)7 (C)8 (D)9 (E) 10

. A sequéncia de Fibonacci (F,,) é {1,1,2,3,5,8,13,...}, onde F} = F» = 1 e os demais termos

sdo a soma dos dois imediatamente anteriores. Qual é valor da soma

2018

> F?
n=1

(A) F3s—5 (B) Faorg- Fiooy (C) Fopoo—1 (D) F301 —3  (E) Fagoo +2

. Considere uma fungéo real f: R — R tal que

f@f(y) = flzy) +z, Yo,y €R
Quanto vale f(2018)7
(A)0 (B) 1 (C) 2018 (D) 2019 (E) 2020

Se a, b, c sao ntimeros reais tais que a + b+ ¢ = 0, qual das seguintes afirmacoes é verdadeira?

(A) a+b>c (B) a?+b*+c2 =ab+bct+ca (C) a®+b3+c* =3abe (D) ¢ > a®+c?
(E) ab+ bc+ ca = abe

. Quantos pares de inteiros (a,b) satisfazem

a’? + b% = 6737

(A)O (B)2 (C)4 (D)6 (E)S8

. Qual é a area do tridngulo cujas coordenadas dos vértices no plano cartesiano sao (1,2), (3,7)

e (5,5)7
(A)7 (B)s8 (€C)9 (D)1 (E)11

s
No quadrilatero inscritivel OPRM as semi-retas OM e ﬁ% se encontram no ponto X. Sabendo-
se que os comprimentos |PR| =5, |XR| =3 e | XM| = 4, qual é o comprimento do lado OM?

(A)1 (B)2 (€)3 (D)4 (E)S5
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Considere a seguinte disposicdo dos nimeros naturais. Nela vemos que o 1 estd na primeira
linha e o 10 estd na quarta linha. Em qual linha estd o 20187

TN O
co Ot W
NelNep]
—
o

(A) 34 (B)44 (C)54 (D) 64 (E) 75

Quantas quadruplas (a, b, ¢, d) de inteiros a, b, c,d > 0 satisfazem a + b+ ¢ + d = 20187
(4) (51 ®) () (© (-1 D) (5N -1 (®) (3

Um numero inteiro positivo n pode ser escrito como soma de dois quadrados se existem inteiros
a e b para os quais n = a®+b?. Por exemplo 5 e 9 podem ser escritos como soma de quadrados,
pois 5 =12 4+22 ¢ 9 = 02 + 32. Qual dos seguintes nimeros nao pode ser escrito como soma de
dois quadrados?

(A) 104 (B) 119 (C) 157 (D) 229 (E) 269

Considere um triangulo isésceles ABC com |AB| = |AC| = 1. Sabendo que o angulo no vértice
A mede 30°, qual o comprimento do lado BC?

(A) V/3-v2 (B) (V6-v2)/2 (C) (vV3-v2)/2 (D) v2/2 (E) Nenhuma das

anteriores.
Quantas fungoes f: {1,2,3,4} — {1,2,3} sdo sobrejetivas?
(A)9 (B)18 (C)36 (D) 72 (E) 144

A notagdo |z] significa o menor inteiro que nao supera x. Por exemplo, [3,5] =3 e |5] = 5.
Para quantos niimeros inteiros positivos x vale

WE|+ V2] + |Va) =127

(A) 14 (B) 15 (C) 16 (D) 17 (E) 18

Qual é o maior inteiro positivo n tal que 2018! é miltiplo de 2™7
(A) 2011 (B) 2013 (C) 2015 (D) 2017 (E) 2018
Numa escola de ensino médio ha 2018 alunos com idades entre 14 e 18 anos. Seja C' o maior

conjunto de alunos que nasceram no mesmo ano, no mesmo més e no mesmo dia da semana.
Qual é a quantidade minima de alunos em C'7

(A)1 B)2 (€)3 (D)4 (E)S5

Quantos retangulos podem ser formados usando-se casas adjacentes em um tabuleiro de xadrez
8 x 87

(A) 162 (B) 25% (C) 36° (D) 64 (E) 722
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20. Para quais valores de z real, existe y tal que

x—1)%+ =2y ?

(z—y) i
(A) \/54—1 <z < \/54+1 (B) z < \/54—1 ouz > \/54+1 (C) \/i—l << \/?Zrl
(D) z < ‘/5471 ouzx > ‘/54“ (E) x> -1/4
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